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Ouverture
j  A z  Operaház

ma esti megnyitásához
r Ma este a Fa|sangi lakodalom elő­
adásával megnyitja kapuit az Opera- 
ház, amely ^e^xCrqber 27.-én ünnepli 
su „első m < f ly lá á  előadás“ negyve­
nedik évíordxlóJM: Negyven esztendő 
előtt sem uszítt a jólétben a magyar 
főváros. Tudjuk, a kültelki csőcselék 
a megnyitás estéjén betört a színház­
ba és tüntetett a kormány ellen. Ká­
rolyi István gróf ökölharcra kelt a tö­
meggel, N-ey Dávid és Takács Mihály 
az utcán sebesültek meg, a rendőrség 
kivont karddal csinált rendet s az 
Operaházra e viharos és ominózus 
megnyitó után súlyos idők következ­
tek. A pepitaruhás Podmaniczky báró 
intendáns korában, ki borbolya-cukor­
ral jutalmazta a primadonnákat, a 
pesti közönség, amely zenei kultúra 
dolgában akkor körülbelül Banda 
Marcinál és Patikárus Ferkónál tar­
tott, nem nagyon kedvelte a dalmű­
veket, nem járt Operába. Ez a kültel­
k i színház — a Hajós-utca környéke 
akkor még kültelek — állandó és ked­
veit tárgya volt a vicclapoknak. Évek­
kel később, amikor a Trisztán és Isol- 
de került bemutatásra, Jókai lapjában 
cimkép jelent meg a nézőtérről, amely 
üresen tátongott s amelyről épp a ki­
járat felé tartott egy néző. A kép alatt 
eK a vicc volt olvadható:
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A gyengébbek kedvéért: még tizen.

sem maradunk a nézőtéren.
Ez volt az a kor, amelyben — ugyan­

csak a vicclapok szerint — a páholy­
bérlő, arra a kérdésre, hogy milyen 
darab a Fidelio, azt felelte, hogy: Mbah, 
mán lacht! s arra a kérdésre, hogy 
mit csinál az Operában, azt mondot­
ta, hogy: várom a végét.

Sokan emlékeznek még erre a kon 
ra, az Operaháznak még nagyon sok 
olyan tagja van életben, aki jelen volt 
a megnyitásnál. Az utca tüntetett, de 
az est fényesen sikerült. Az udvari pá­
holyban — trombitaszó és háromszo­
ros tusa kíséretében — megjelent a 
király Kiotóid föheroegasszony társa­
ságában s ott volt élén Tisza Kálmán­
nal a kormány, Pauler igazságügymi­
niszter, Trefort kultuszminiszter s egy 
fiatal államtitkár: Fejérváry Géza bá­
ró. Ott volt Kálnoky gróf külügymi­
niszter, Taafe, az osztók miniszterel­
nök, Ehuen-Héderváry Károly gróf, a 
bán, Munkácsy Mihály, Pulszky Fe­
renc, Szőgyén Marich László s a pesti 
magisztrátus s a három Károly: Ráth, 
Kammermayer és Gerióczy. A  tünte­
tés miatt a főkapitány: Thaisz, meg­
bukott.

Az idők nem sokban változtak az­
óta. Színházi tüntetések miatt ma 
ugyan már nehezebben buknak meg 
főkapitányok, de ami a deficitek, a 
szubvenciók s a tagok fizetését illeti, 
az lényegében ugyanaz maradt. Az Ope­
raházra mindenkor ráfizettünk vagy 
egy milliót s 1884-ben 1» voltak prima­
donnák, akik 300—500 koronáért dalol­
tak Az Operaház azonban karriert csi­
nált. Első színháza lett az országnak 
s amióta kornyékét a liberális éra kül­
városból világvárosivá ctestroálta, a

legszebb színház is.
A közönség Dankó Pistáról áttárt 

Strauss Bichárdra, azzal a könnyed­
séggel, amellyel a pesti ember néhány 
évszázadot átugrik s ma már lenne 
közönsége, nagy közönsége a dalmű­
veknek, ha éppen az operai közönség­
nek pénze is lenne.

A kritika álláspontja a színházzal 
szemben a negyven év alatt alig válto­
zott. Mit kívánunk az Operaháztól? 
Szinm agyar — Nasta- és Unkel-men- 
tes — operai együttest. Magyar operá­
kat. A  külföldi remekművek kulturált 
előadását. Amikor külföldi remekmű­
veket mondunk, nem a Thaíse-ra gon­
dolunk, hanem — például — a Don 
Jüanra, a Figaro lakodalmára, a Fide- 
Iióra.

Ezt kívánjuk, semmi többet.
Lehet-e közelebb hozni az idén ezt a 

programot a megvalósuláshoz? Csak a 
budai jösnő tudna megfelelni erre a 
kérdésre, avagy Sirius mester, de ő ez- 
időszerint Mars-lakókkal légyottozik 
— igaz, hogy csak álmában. — a világ­
űrben. Az bizonyos, 'hogy az állami 
színházak főigazgatóját állásáért gén- 
kinek sincs oka irigyelni. Az Esti Ku­
rír elsőnek számolt he a főigazgató 
idei munka tervéről, a — fájdalom — 
szanált büdzsé gyakorlati alkalmazá­
sáról s híradásaihoz itt hozzáfűzheti 
azt a tényt, hogy az operai művészek, 
akikben nem teng túl a rokon® zen v 
sem Mr. Smith, sem a pénzügyminisz­
terek gyülekezete, sem egyéb potentá­
tok iránt, fiz operai művészek, a pénz­
ügyminiszteri ítéletvégrehajtót: a fő­
igazgatót szeretik, ragaszkodnak hoz­
zá, néki személyes hívei. Ezt nem igen 
mondhatták el magúikról a régi inten- 
dáresok.

c u . c a c 9 i u v a i u 9 i  u a A i u y u m u ü

— Ee nem mondhatták el magukról 
azt sem, — az egyetlen Bánffy gróf 
kivételével, — hogy olyan művészeti 
vezetőt álitottak a színház élére, ame­
lyik európai viszonylatban is kiváló 
érték. Ha bízunk az Operaház évad­
jában, ennek a bizalomnak nagyrészt 
Márkus László az alapja.

Bennünket a színház vezetőségének 
s a megsértődött primadonnák ás 
primouomok közelharca nem érdekel. 
Ha nem sikerül megbékíteni valame­
lyiküket, gyanakszunk rá, hogy ab­
ból sem lesz nemzeti gyász. Ha euró­
pai hirü tudósok, ha egy Grósz Emil, 
Verebély, Korányi, ba világhíres mű-, 
vészek, egy Hubay Jenő, Csók István, 
Rudnay, Vaszary taníthatnak 400—* 
500—600 aranykoronákért, akkor e — 
sajnos, — történelmi időkben egy 
tenorista is beérheti 1000 aranykoro­
nás havi fizetéssel.

Nem a starok: az együttes általá-.
nos színvonala méri a színház • mű-, 
vészi értékét. És a repertoár. Ezt a re­
pertoárt a klasszikusok jó előadásá­
val kell gazdagítani — szolgáljanak 
mintául a Nemzeti Szinház csodálato-í 
san szép és érdemükhöz méltóan si­
keres klasszikus estéi és Bartók 
Béla remekeivel, amelyeket nem le­
het azért pihehtetni, mert Balázs Béla 
irta a szövegkönyvüket. Hiszen a 
Karenina Anna verseit is Gábor An­
dor irta.

Sajnálnék, ha néhány nagy mű­
vésznőnk nem jelennék meg ebben az 
évadban az Operaház színpadán. De 
ha nem lehet másként, megnyugr 
szunk ebben is. Szerények vagjmnk^ 
Beérjük Alpár Gittával, Relle Gábriel-- 
Iával, Németh Máriával s Jeritzá-? 
val is. ^cdoi Gyula, j


